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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

 
Χαιρετισμός Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  

στην παρουσίαση του βιβλίου  
«Ο ήρωας, δάσκαλος Νίκος Νικολάου (1950-1974)» 

 
Σάββατο, 08 Φεβρουαρίου 2025, ώρα 11:00, Αίθουσα ΠΟΕΔ 

 

Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης και σεβασμού, βρίσκομαι σήμερα εδώ στην παρουσίαση του 

βιβλίου «Ο ήρωας, δάσκαλος Νίκος Νικολάου (1950-1974)» αφιερωμένου στην πορεία της ζωής 

και στη θυσία του ήρωα, δασκάλου της πατρίδας μας Νίκου Νικολάου. 

Πριν από κάθε άλλη αναφορά επιτρέψτε μου, να ευχαριστήσω θερμά την Παγκύπρια Οργάνωση 

Ελλήνων Δασκάλων και τον Σύνδεσμο Αποφοίτων Παιδαγωγικής Ακαδημίας Κύπρου 1971, για 

την πρόσκληση και την ευκαιρία που έδωσαν  μέσω αυτής, να συμμετάσχω σε αυτή τη σεμνή 

εκδήλωση. Επιπρόσθετα, τους συγχαίρω και τους ευχαριστώ για την πλούσια δραστηριοποίηση 

που αναπτύσσουν στο εκπαιδευτικό, το κοινωνικό και πολιτιστικό γίγνεσθαι της πατρίδας μας, 

Την ίδια στιγμή, θέλω να επαινέσω τον Σύνδεσμο για την ανάληψη της πρωτοβουλίας της 

έκδοσης του βιβλίου, καθώς και της παρουσίασης του σε συνεργασία με την ΠΟΕΔ. Μία 

πρωτοβουλία, η οποία, μέσα από την καταγραφή προσωπικών μαρτυριών και την παράθεση 

πλούσιου φωτογραφικού υλικού, δίδει στον κάθε αναγνώστη τη δυνατότητα να γνωρίσει γνωστές 

και άγνωστες πτυχές της φωτεινής μορφής του Νίκου Νικολάου, καταγράφοντας παράλληλα 

σημαντικά γεγονότα που καθόρισαν την ιστορία και την πορεία της πατρίδας μας. 

Όπως ακριβώς και ο στόχος των συμφοιτητών, των φίλων και των δικών του ανθρώπων, μέσα 

από τις σελίδες του βιβλίου, αναδεικνύεται η χαρισματική προσωπικότητα και το υποδειγματικό 

ήθος του Νίκου Νικολάου, η ενεργός δραστηριοποίησή του στην κοινωνική, την πολιτιστική και 

την αθλητική ζωή της Παιδαγωγικής Ακαδημίας και του τόπου ευρύτερα, ως επίσης η περηφάνια 

με την οποία κατατάγηκε και ολοκλήρωσε τη θητεία του στην Εθνική Φρουρά. 

Μέσα από τις δικές τους μαρτυρίες και όμορφες μνήμες, φωτίζεται η σύντομη αλλά καθ’ όλα 

ευδόκιμος εκπαιδευτική του υπηρεσία, όπως και η αγάπη του για τη Μαρία. Την ίδια στιγμή, μέσα 

από τα δικά τους βιώματα αναδεικνύεται το μεγαλείο της ψυχής του και ο άδολος πατριωτισμός 

του, που τον οδήγησαν να θυσιάσει αψήφιστα και με απαράμιλλο θάρρος τη ζωή του, 

προκειμένου να υπερασπιστεί την αξιοπρέπεια και την ακεραιότητα της Κύπρου. 
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Δεν θα επεκταθώ, περαιτέρω στο περιεχόμενο του βιβλίου, αφού τόσο η παρουσίαση που 

ακολουθεί από τον επιμελητή της έκδοσης και επιστήθιο του φίλο Κώστα Κατσώνη, όσο και η 

αντιφώνηση από την οικογένειά του, θα αναπτύξουν με κάθε λεπτομέρεια τη δράση του 

ευπατρίδη Νίκου Νικολάου. 

Εκείνο στο οποίο, όμως, θέλω να σταθώ είναι στο αξιομνημόνευτο παράδειγμα του ως 

ευπρεπούς εκπαιδευτικού και αγνού πατριώτη. Ο Νίκος Νικολάου, είχε βαθιά συναίσθηση του 

λειτουργήματος που συνδέεται με το επάγγελμα του δασκάλου. Μέσα από τη δική του 

παιδαγωγική προσέγγιση, έθετε ως κύριο μέλημα τη μεθοδικότητα και την αποτελεσματικότητα 

στην αίθουσα διδασκαλίας, τη μετάδοση και την ωφέλιμη αφομοίωση της γνώσης από τους 

μαθητές τους και κυρίως την ορθή διαπαιδαγώγηση και την ολόπλευρη ανάπτυξή τους, εντός και 

εκτός του σχολικού χώρου.  

Εξίσου, η αγνή φιλοπατρία του, η αφοσίωσή του στα εθνικά ιδανικά και ιδεώδη, υπήρξαν ο 

γνώμονας που τον οδήγησε να προτάξει τη σύνεση απέναντι στη διχόνοια και τον διχασμό και να 

αγωνιστεί στη συνέχεια με αυταπάρνηση προκειμένου να συμβάλει στην αποτροπή των άνομων 

σχεδίων του τούρκου εισβολέα. Είναι για αυτούς τους λόγους που ανάγεται σε πρότυπο για όλους 

εμάς που υπηρετούμε την παιδεία, αλλά και για τον κάθε άνθρωπο που οφείλει να αγωνιστεί για 

να επιτελέσει το δικό του χρέος απέναντι στην πατρίδα. 

Ένα πρότυπο που υποδεικνύει να εμπνεύσουμε και να διδάξουμε στα παιδιά μας να 

υπερασπίζονται τις αξίες της αλληλεγγύης, της δικαιοσύνης, του αλληλοσεβασμού, της 

υπεράσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της φιλοπατρίας. Την ίδια στιγμή, η 

συνεχιζόμενη παράνομη τουρκική κατοχή της πατρίδας μας, επιτάσσει να μην επαναλάβουμε 

λάθη του παρελθόντος και να συνεχίσουμε να μαχόμαστε με ενότητα και ομοψυχία, προκειμένου 

να διαφυλάξουμε όλα όσα μας κληροδότησαν οι άνθρωποι που θυσιάστηκαν για αυτό τον τόπο, 

μέχρι την απελευθέρωση και την επανένωση της πατρίδας μας. 

Αυτό θα είναι και το καλύτερο μνημόσυνο για τον ήρωα, δάσκαλο Νίκο Νικολάου, για τον κάθε 

ήρωα και ηρωίδα της πατρίδας μας. 

 

 


